

口舌生疮有口气吃“泻火药”管用吗?

脏腑功能失调导致的口气难闻,根本原因是人的肠胃、内分泌系统失调引起的,需辨证施治

眼下的南方气温回升很快,晴天时气温屡破30℃,感觉直接进入夏天模式。虽然不时到来的大雨会压一压气温,但大雨过后湿热交蒸,身体一时适应不过来确实容易出状况,比如口舌生疮、口气难闻等,这种时节更易加重。

口舌生疮,也就是所谓的口腔溃疡,提起来很多人都知道它的难缠——吃东西时,溃疡部位疼起来让人茶饭不思;而口气难闻,在排除了口腔卫生不良以及龋齿或牙周病等单纯性口臭因素后,还有什么可能呢?家里老人可能会告诉你,这其实是“上火”了,得吃点药“泻火”,或者喝碗凉茶,吃点牛黄解毒片。为何有人吃完“泻火药”非但没有好转,甚至情况更糟?从中医的角度来说,口腔溃疡、口臭到底是什么“火”?该怎么调理才得当呢?



A 口舌生疮

“心火”“肠火”旺 脾胃湿热也有关

口舌生疮大多有四个特点,即“红、黄、凹、痛”——溃疡的部位周围会有不同程度的红肿表现,而溃疡表面则接近黄,而且仔细观察中间有点凹陷,另一特点就是很痛。有的人口中陆续冒出几处溃疡,疼得张嘴喝水吃饭都嗷嗷叫。

不少人都觉得口腔溃疡就

是上火,这个想法相对简单了点。《黄帝内经》中提到“诸痛痒疮,皆属于心”,《幼幼集成》也有“口糜者,满口生疮,溃烂,乃膀胱移热于小肠,膈肠不便上为口糜”的说法。所谓口糜,其实就是口腔溃疡。专家认为,口腔溃疡与心和小肠之火上蒸以及脾胃湿热有关。

泻“火”前 先分清“虚实”

所谓的“心火”是从何来的呢?专家认为跟压力大、情绪焦虑、吸烟多、喝水少、常熬夜、过度劳累等有关,压力以及不良习惯都可能导致免疫力下降,是临幊上口腔溃疡反复发作的常见诱因。

而脾胃湿热可能源于对刺激性食物的喜爱,比如经常吃火锅、麻辣烫、辣条、各种煎炸油腻的食物,或者常爱喝点酒,喜欢吃榴莲、菠萝蜜……虽然大快朵颐,但嘴上痛快过后结果可能就是口中生疮,判断是“实

火”无误,适当吃点清热解毒的泻火凉茶或者中成药比如牛黄解毒片、上清丸,对症了确实可以起到缓解疼痛的作用。

但平时体弱或久病的人群,比如部分老人经常睡不好、吃不香又容易累、心情差,身体免疫力不足。这类人多有“虚火”,口腔溃疡时就不应该用清热泻火的,反而应该健脾养心、固本养阴,在辨证的基础上适当服用补中益气丸、六味地黄丸之类的中成药可能更有帮助。

调理支招

虽说口腔“冒火”长溃疡不会带来很大的威胁,不少人通过清淡饮食、注意休息提高免疫力等多方面调节,熬几天也能好转。但疼痛带来的不适及引起的吃喝不便,确实很磨人。如何适当调理、缩短这个磨人的过程呢?专家从中医的角度,针对实火和虚火人群给出不同的建议——

实火人群:可以用生甘草10克、金银花10~20克,煮水后分多次含咽;还可以用黄

连5克、吴茱萸3克,捣末后用米醋调成糊状,每晚外敷两足心涌泉穴,第二天早晨取下。

虚火人群:可以用吴茱萸研细末,每次取4克,用陈醋调成糊状,每晚临睡时以纱布涂贴两足心涌泉穴,第二天早晨取去,连贴三日。

最后需要特别提醒的是,口腔溃疡虽是小事,反复不愈或反复发作的人群,最好还是及早就医,在医生的帮助下及时进行有效的防治。

B 口气难闻

脏腑功能失调 湿热蕴结惹尴尬

总的来说,口臭的原因基本上可以分为两种——一般单纯性口臭和脏腑功能失调口臭。”专家分析说,相对于脏腑功能失调口臭而言,一般单纯性口臭多数情况下相对比较轻微,是由于龋齿或牙周病等口腔疾病引发的,多因不太注意个人卫生所致,也比较容易治疗,只要日常做好口腔保洁、定期做口腔清理,配合饮食调理,基本上能逐渐摆脱口臭的尴尬,回复清新口气。

而脏腑功能失调导致的口

气难闻、口臭,根本性原因是人的肠胃系统和内分泌系统失调引起的。

专家解释说,肠胃系统紊乱,可使代谢功能也伴随着出现问题,从而造成内脏功能失调,无法对病原微生物进行平衡和抑制。当这些病原微生物达到一定的量时,就会分泌出奇怪难闻的气体,通过口鼻排出时,口气自然不可能清新,口臭也就这么产生了。而从中医的角度来看,这类口臭是由于脾胃或肝胆湿热所致。

祛湿热防口臭 辨证用药急不得

一提到湿热,平时比较关注食疗的养生一族,对哪些食物能清热祛湿可能了然于胸,是不是平时多吃点这类食物就好了?

专家提醒说,因脏腑功能失调引起的口臭,即使是湿热证,蕴结的部位不同,还有不同的证型,比如肝胆湿热证和脾胃湿热证,这类人往往伴有舌苔厚腻、口干、口苦、口臭、胃肠不适、胁

肋部不适、小便黄、大便黏腻不爽等不适症,还可能虚实夹杂、寒热错杂、湿热互结。如果一味喝凉茶或吃清热的中成药,可能伤到脾更助湿;而一味地除湿健脾,则可能助热,治疗起来确实比较棘手。一定要在中医师的帮助下仔细辨证施治,一般需要一段时间的耐心调理,不能求一方速效。

调理支招

排除口腔卫生不良以及龋齿或牙周病等单纯性口臭因素,脏腑功能失调引起的口臭,通过中医药以及食疗的适当调理能得到明显的改善。有口臭的人群,除了遵医嘱治疗之外,还可以在中医师的指导下适当进行食疗调理。

比如,脾胃湿热者,可以试试神曲布渣叶茶,选适量的蛇舌草、蒲公英、神曲、甘草、布渣叶煲水喝。

而肝胆湿热者,可试试下面这道食疗方——

鸡骨草赤小豆猪胰汤

材料:鸡骨草、赤小豆各120克,猪胰2条,调味品少量。

做法:先将猪胰切段,焯水捞起,然后连同洗净的鸡骨草、赤小豆放进砂锅内,加入清水2000毫升,白酒少许,大火煮开,小火煎熬1.5小时,入精盐调味,即可。

功效:清热利湿、解毒,生津止渴,也适于肝胆湿热等证食用。

据新华网

中草药治疗痛风 内服外敷“一起上”

痛风病人能运动吗?能喝祛湿茶吗?痛风治疗煲剩的药渣还能用来外敷吗?一起来看看专家的解读。

研究发现中草药治疗痛风内服结合外敷,效果更好,而且副作用还很小。

中医看来,痛风属于脾肾亏虚,湿热淤积、水道不利,治疗多选用清热祛湿、健脾补肾的中草药。这些中草药煲过剩的药渣别扔掉,每剂药渣加入2两粗盐(盐有清热去火、散结止痛的作用),搅匀后用布包好,敷患处30分钟。如果正处于痛风发作期,冷敷患处;如果处于缓解期,热敷患处。

许多痛风病人平时会经常喝清热祛湿茶(或汤)。专家提醒,痛风病人不要用赤小豆、绿豆来清热祛湿,这些都属于豆类,易诱发痛风发作。另外包括豆腐在内的其他豆制品、菇类、酒类(包括啤酒、客家娘酒等)都不适用。

有不少痛风病人希望用运动的方式来降尿酸,专家提醒,缓解期运动没有问题,但在发作期尽量避免剧烈运动。因为运动过度会造成乳酸堆积,加重病情。要尽量减少不必要的运动,甚至要制动,抬高患肢。另外关节红肿热痛时尽量不要热敷和用药油过度按摩,会造成肿痛加剧。

据新华网

关节疼痛 喝这个汤 祛风除湿正好

南方的春天阴雨连绵,湿气颇重,加之初春乍暖还寒,冷热空气交替,使一些骨关节病患者,尤其是寒湿淤血痹阻型的关节疼痛患者容易复发,专家向大家推荐一味药膳,可起到活血化淤、祛风除湿、通经活络的功效,对春季湿冷潮湿时关节疼痛有很好的辅助治疗作用。

推荐食疗方

淫羊藿田七鸡脚汤

材料:淫羊藿5克、田七(三七)10克、鸡脚250克、生姜2-3片。

功效:淫羊藿是中医中比较常用的草本植物,其具有补肾壮阳,祛风除湿。治阳痿不举、腰膝无力、风湿痹痛。可以说,对治疗阳痿、咳嗽等有着很好的疗效。

三七有止血散血定痛,金刃箭伤、跌打杖疮、血出不止者,嚼烂涂,或为末掺之,其血即止,是常用金疮药的成分之一。

整个药膳具有活血化淤,补肝肾,通经活络,对症见肌肉关节疼痛剧烈,多呈刺痛感,部位固定不移,对有硬节或淤斑的淤血痹阻引起的关节疼痛有辅助作用。

据新华网